
Referat af møde i Helleruplund Menighedsråd TIRSDAG 21. oktober 2025 kl. 18.00-
19.20 i Sognegården 

Tilstede: Janne Dyving (JD), Margrethe Herning (MH), Vibeke Gjaldbæk (VG), William 
Plaskett (WP), Torben Gamst-Johansen (TGJ), Lars Orthmann (LO) deltog fra punkt 6, 
Poul Frederiksen (PF). Tilstedeværende sognepræst : Tue R. Lauridsen (TRL). 
Tilstedeværende stedfortrædere : Kirsten Wirth (KW), Jesper Toft (JT). Afbud : Henrik 
Elborough (HE), Thor M. Toft (TT), Jørgen Schou-Petersen (JSP), Louise Windfeld-
Høeberg (LW), Vibeke Brocks (VB), Betina Vejegård (BV). KW trådt ind for HE og JT trådt 
ind for TT. JT har underskrevet menighedsrådserklæring i forbindelse med 
indstillingsmødet til besættelse af præstestilling 15. oktober 2025. 

1. Dagsorden godkendt og referat af møde 03. september 2025 – godkendt forud på mail 
– underskrevet.  
2. Regnskab efter juli kvartal (3/4 år) 
”Kvartalsrapport per 30.09.2025” og ”Budget, formål per 30.09.2025” udsendt med 
dagsorden. Regnskabet viser overskud = 268.846,09 kr. – heraf 225.000 kr. i lejeindtægt 
fra C.V.E. Knuths Vej 6, der vil indgå i budgettet for renovering af samme præstebolig. 
Oversigt over ikke-lønposter, der overstiger 80 % (3/4 år +5%) gennemgået. Handling: 
Regnskabet enstemmigt godkendt. Ved behandlingen besluttedes enstemmigt i 2025 at 
gennemføre a) Udbedring af trappe til terrasse på BV 53, b) Udbedring/udskiftning af 
defekte vandrør i kirkens underetage c) Installation af ventilatorer i kirkens krypt og 
kælder, d) Indkøb af konfirmandbibler til 1 hold – idet dog c) afventer månedsregnskab 
for oktober før endelig igangsætning. 
3. Revisionsprotokollat og revisionspåtegning for årsregnskab 2024 
Revisionsprotokollat og revisionspåtegning udsendt med dagsorden. Af protokollatet 
fremgår, at (A) Revisor erklærer at have modtaget alle de oplysninger, de har anmodet 
om; B) Revisor anser regnskabet for aflagt efter lovgivningens krav; C) Revisor har 
forsynet årsregnskabet med en revisionspåtegning uden modifikationer og afgivet en 
”blank” udtalelse om revisionen; D) Revisor anfører, at gennemgang ikke har givet 
anledning til bemærkninger og at de ikke har konstateret væsentlige regelbrud; E) 
Revisor vurderer, at menighedsrådet har overholdt gældende regler, herunder 
udbudsreglerne for statslige institutioner; F) Revisor konkluderer, at menighedsrådet i 
sit virke er uafhængig og anvender sine midler i overensstemmelse med de givne vilkår 



og rådets formål og, at der er en hensigtsmæssig budgetteringsprocedure. G) Revisor 
fremhæver dog: ”Vi har ved forvaltningsrevisionen konstateret at der ikke efter reglerne 
er indhentet flere tilbud i forbindelse med større projekter og andre større 
omkostninger. Vi henstiller til at dette foretages fremadrettet. Vi har konstateret, at 
menighedsrådet i 2024 har fået foretaget et større indkøb af konfirmandbibler samt 
udført et større arbejde vedrørende eltavle, hvor der ikke er indhentet tilbud”. H) Udover 
denne bemærkning vurderer revisor, at rådet tager skyldige økonomiske hensyn ved sin 
forvaltning af offentlige midler. I) Revisor forespørger hvordan menighedsrådet øver 
tilsyn med de aktiviteter og procedurer, den daglige ledelse har iværksat med henblik på 
at identificere og reagere på risikoen for væsentlige besvigelser og hvorvidt rådet har 
kendskab til eller mistanke om faktiske besvigelser, der påvirker kirkekassen. Handling: 
Revisionsprotokollatet godkendt og underskrevet samt Revisionspåtegningen taget til 
efterretning. Rådet erklærer, at vi ikke har kendskab eller mistanker til besvigelser og 
henviser omkring tilsyn til vores redegørelse i forbindelse med årsregnskab 2023 i 
særskilt skrivelse til revisor og bekræfter, at udover forelæggelsen af kvartalsregnskaber 
på rådsmøder modtager rådets Forretningsudvalg månedlige regnskaber, der nøje 
gennemgås og ved større afvigelser fra årsbudgettet lægges frem for rådet. Fremadrettet 
vil vi foretage indhentning af mindst 2 tilbud i tilfælde, hvor beløbsgrænsen passeres.  
4. Bemyndigelse til at tiltræde Provstiets fælles bygningskonsulent 
Handling: Rådet bemyndiger WP til på Helleruplunds vegne at underskrive vedtægten. 
5. Valg af stedfortræder til Gentofte Provstiudvalg samt valg af medlem og 
stedfortræder til bestyrelse for Provstiets fælles bygningskonsulent 
Handling: JD enstemmigt valgt som stedfortræder til Provstiudvalget. WP enstemmigt 
valgt til bestyrelsen for bygningskonsulenten. Til posten som stedfortræder i bestyrelsen 
for bygningskonsulent afstemning (håndsoprækning), der gav 4 stemmer for HE 
(forespurgt inden rådsmødet og havde givet tilsagn), 2 for TGJ, 3 blanke og dermed HE 
valgt som stedfortræderen. TGJ konstaterede, ”at MR-fmd. uden om kirkeudvalget (KU) 
på forhånd havde bedt HE om at påtage sig posten som stedfortræder. Den 
efterfølgende håndsoprækning viste, at der var 4 stemmer for HE, 2 for TGJ og 3 blanke, 
hvorefter HE blev valgt”.    

 



6. Akutte og aktuelle sager 
A. Evaluering af ansøgning til besættelse af præstestilling per 01.01.2026. 
Der kom 34 ansøgere (hvoraf 1 trak sig efter ansøgningsfristen, 1 efter prøveprædiken) 
fordelt på 20 kvindelige og 14 mandlige. Alle ansøgere roste embedsbeskrivelsen for at 
være udførlig og med svar på næsten alt. Mere end 20 var forbi til en samtale med et par 
fra menighedsrådet under ansøgningsperioden, ligesom et stort antal tog kontakt til vore 
præster telefonisk. Der blev udvalgt 4 til prøveprædiken afholdt 7/10 kl. 17 og 19 og 8/10 
kl. 17 og 19 i Helleruplund Kirke med efterfølgende samtale i Sognegården. VB for VG 
(bortrejst) og JT for TT (bortrejst) indtrådt ved Indstillingsmødet 15/10. Handling: Taget 
til efterretning og ansøgninger makuleres, når officiel besættelse af stillingen er kommet. 
B. Forretningsorden for Medarbejdermøder 
På medarbejdermødet 12. oktober 2025 blev det på rådsmødet 3. september 2025 
vedtagne forslag til Forretningsorden for medarbejdermøder fremlagt og også vedtaget 
her. Handling: Rådet bekræfter enstemmigt sin vedtagelse af 3. september 2025, 
hvorefter Forretningsordenen er endeligt vedtaget. 
C. Ansøgning om tjenestefrihed 6.-10. maj 2026 fra Daniel Bruun 
Organisterne i Gentofte Provsti har fået bevilget studietur til Holland 6. til 10. maj 2026. 
Daniel Bruun ansøger om tjenestefri i de dage. Handling : Bevilges. 
D. Ny kirkekorsanger:  
Emanuel Verner Olsen ansat som afløser for Michael Juhl Rasmussen per 1. oktober 
2025. Handling: Taget til efterretning og velkommen til Emanuel. 
E. Valg til bestyrelse for mulig Helleruplund Orgel- og Musikfond 
Daniel Bruun har anmodet menighedsrådet om at vælge sine repræsentanter til en 
bestyrelse for Helleruplund Orgel- og Musikfond samt godkende Vagn Frikke-Schmidt 
som det eksterne medlem forud for myndighedsgodkendelsen af ansøgningen. HE, LW 
og VB har forud for mødet givet tilsagn om at de i givet fald er villige til at indtræde. Der 
skal vælges mindst 1, højst 3 rådsmedlemmer. Handling : Ved håndsoprækning valgtes 
(8 for, 2 blanke) HE, LW og VB som rådets medlemmer og Vagn Frikke-Schmidt 
godkendtes som ekstern medlem af bestyrelsen. TGJ anførte ved starten af punktet, ”at 
han i overensstemmelse med hans bemærkninger på de foregående 2 MR-møder er 
nødsaget til at stemme NEJ til udpegningen af medlemmer til en ekstern fond, hvis 
lovlige grundlag IKKE forinden er bekræftet overfor MR. Det er tidligere oplyst, at den af 
MR-fmd. udarbejdede vedtægt for fonden ikke har været behandlet i MUKU, og via den 



er det muligt OGSÅ at udpege MR-stedfortrædere som ”udpeget af MR’s midte”, hvilket 
må anses for problematisk juridisk, da stedfortrædere reelt ikke kan ifalde ansvar i 
relation til MR, medmindre de er ind-suppleret som stemmeberettigede i MR ved et 
konkret møde. Da stedfortrædere, hvis de IKKE er udpeget i forbindelse med MR-
medlemmers forfald, reelt IKKE repræsenterer MR, må TGJ derfor anse den faktiske 
udpegning af HE (MR-medlem) og LW og VB (Stedfortrædere) som i strid med antallet af 
ordinære MR-medlemmer i Helleruplund sogns menighedsråd.  
F. Nyt Klokkeringningsregulativ incl. stillingtagen aftenringning 
TGJ har påpeget, at vi ikke ringer efter det interne klokkeregulativ. Forretningsudvalget 
har gennemgået regulativet og indstillede følgende revideringer, der alle kan vedtages 
af rådet uden at skulle anmode biskoppen om dispensationer fra gældende regler: 1) 
Aftenringning ændres til fast at være kl.18 hele året mod tidligere at variere henover året 
mellem kl.16-kl.17-kl.18-kl.19. 2) Store Bededag skrives ud, da der ikke længere er 
formiddagshøjmesse på dagen. 3) Aftenandagt/-gudstjeneste og Morgenandagt 
indskrives med ringning med 100 slag (varighed ca. 2 minutter) efterfulgt af 3 x 3 
bedeslag umiddelbart før tjenesten/andagten. 4) Særgudstjenester indskrives med, at 
ringning/kimning aftales særskilt med kirketjener – ellers ringes som til højmesse. KW 
indledte behandlingen med at angive sin – som meget nær nabo til kirken – oplevelse af 
aftenringningen og begrundede sit ønske om at bevare ordningen med 4 forskellige tider 
henover året. TGJ har indgivet følgende replik ”Kirkeudvalget (KU) har på baggrund af en 
naboklage drøftet den mgl. overholdelse af det gældende klokkeregulativ fra 2020, og 
da KU ikke kunne opnå enighed, er sagen af et medlem overdraget til MR, men det 
gældende regulativ er IKKE udsendt til belysning af sagen for MR. I stedet har MR-fmd. 
udarbejdet et nyt regulativ med ændrede ringetider morgen og aften, som med 3 
ændringsforslag blev bragt til afstemning, og vedtaget i oprindelig form. PF oplyste, at 
det gældende regulativ i øvrigt IKKE var godkendt af biskoppen i 2020, som anført i 
regulativet. Biskoppen havde KUN godkendt en dispensation, som dog heller ikke er 
dokumenteret overfor til belysning af sagen”. Handling: Ændringerne angivet under 2),3) 
og 4) enstemmigt vedtaget. Til 1) bragtes 3 forslag frem - a) bevare de 4 forskellige tider 
henover året, b) have 2 forskellige (kl. 17 og kl. 18) og c) fast kl. 18 hele året. Der blev 
afholdt afstemning (håndsoprækning), der gav a) 1 stemme, b) 3 stemmer, c) 5 stemmer 
og 1 blank. Hermed vedtaget at gå over til fast aftenringning kl. 18.00. Et efterfølgende 
forslag fra KW om helt at undlade aftenringning fik 1 stemme for, 8 stemmer imod. Det 



nye regulativ træder i kraft med vedtagelsen af referatet og tilgår kirketjenerne. 
G. Anden rampe til kirken 
Den hidtidige rampe volder problemer arbejdsmiljømæssigt. En person kan godt få 
rampen ned. Det er når rampen skal hæves på plads igen, der er problemer. Handling: 
Der anskaffes mobil glasfiberrampe og nuværende rampe afmonteres. Finansieres ved 
at konto ”6201-Kontaktperson (løn)” nedskrives fra 21.600 kr. til 1.600 kr. og at de 
besparede 20.000 kr. overføres til konto 2200-223040 ”Vedligeholdese af inventar og 
tekniske installationer i kirken”. 
H. Spejdernes udflytning :  
Efter at træ, brænde, ”brandskåle” m.v. er fjernet fra skakten og skuret anses 
udflytningen for afsluttet. Handling: Taget til efterretning 
I. Renovering af præstebolig: Handling: WP orienterede om, at der er udflytningssyn 
31/10 og at lejer har givet tilsagn om, at gartner kan starte sit arbejde inden udflytning. 
J. Beredskab for personregistrering (nyt punkt) 
Kirkeministeriet har i sin portal informeret om (og Kristeligt Dagblad har bragt en artikel 
om samme), at Folkekirken som myndighed har ansvaret for personregistrering og at alle 
sogne derfor inden 1/1 2026 skal lave retningslinjer for, hvordan man lokalt i en 
krisesituation vil håndtere at registrere fødsler og dødsfald. Handling: TRL (som 
kirkebogsførende sognepræst) vil i første omgang sammen med Lars Phister 
(personregistrator) stå for udarbejdelsen, ligesom der afventes et udspil fra Provstiet om 
man herfra vil gå ind og løfte det på provstiniveau.  
7. Præsternes punkt 
A. Henvendelse til TRL fra Tinytots Børnehave: De vil høre om de kan låne/benytte 
kirken til deres julespil for alle forældre FREDAG 5 december kl. 15-16.30 – gerne med 
adgang til kirken fra kl. 13.00 til at sætte op. Handling: Udlån kan ske – dog med 
forbehold for den tidlige adgang såfremt der kommer kirkelige handlinger den fredag. 
B. Danmission (TRL): Deres fortællere har været forbi til konfirmandundervisning og 
fortalt om deres virke. Handling: TRL opfordrede til at vi også efter ham bevarer kontakt. 
C. Godt Begyndt-morgenandagt (TRL): TRL har afholdt sin sidste.  
8. Eventuelt: Håndbog for Menighedsråd: PF uddelte 1 eks. til JD, JT, LO, KW. 
Næste møde Tirsdag 25. november 2025 kl. 18.00 i Sognegården (konstitueringsmøde). 
Referent ved mødet : PF  
Bilag: Nyt Klokkeringningsregulativ og Kirkeministeriets notat om Beredskab for personregistrering 
 


